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3 . 1 . ПАЛІТЬІЧТІАЯ СІСТЭМА: 
СУТІІАСЦЬ, СТРУКТУРА, ТЫПЫ 

Адной з цэнтральных праблем курса паліталогіі з'яўляецца праблема 
лалігычнай сістэмы грамадства. Гэту сістэму можна вызначыць як сукуп-
насць адносін гіа выкарыстанні гіалітычнай улады пануючым класам або 
ўсім народам. 

Палітычная сістэма прадстаўляе сабой адну з частак або падсістэм 
сукупнай грамадскай сістэмы. Яна ўзаемадзейнічае з іншымі яе падсістэ-
мамі: сацыяльнай, эканамічнай, прававой, ідэалагічнай, этычнай, куль-
турнай, якія ствараюць яе грамадскае акружэнне і яе грамадскія рэсурсы. 
Чым вызначаецца вядучае становішча палітычнай сістэмы грамадства пе-
рад іншымі сістэмамі? Шптр;ьпыіае становішча палітычнай сістэмы ў 
структуры знешпяга і ўнутрапага акружэння вызначаецца вядучай аргані-
зацыйнай і рэгулятыўна-каіітралюючай роллю самой палітыкі. 

Пры вывучэнні гэтай праблемы мэтазгодна акцэнтаваць увагу на ма-
стугшых важных пытаннях: 

1. Узнікненне і паходжанне палітычнай сістэмы грамадства. 
2. Сутнасць і структура палітычнай сістэмы. 
3. Функцыі і тыпы сучасных палітычных сістэм. 
® Усякае класавас грамадства заўссды палітычна аформлена, мае мс-

ханізм улады, які забяснечвае яго нармалыіае функныянаванне ў якасці 
адзінага сацыяльнага арганізма. 

ІІалітычная сістэма грамадства — катэгорыя гістарычпая. Яна з'явіла-
ся ў класавым грамадстве ў нерыяд распаду першабытна-абшчыішага 
ладу, па зарапку рабаўладалыііцісай фармацыі. 

Ва ўмовах рабаўладапня палітычная сісгэма выстунала перш за ўсё як 
сістэма дзяржаўпых органаў. Пры гэтым япа ўключала ў сябе сувязі як па 
вертыкалі, так і па гарызаіггалі (ствараючы адзінства ўсіх адміністра-
цыііна-тэрытарыялыіых органаў). I калі сувязі па гарызапталі нры ўпі-
тарнаіі пабудове палітычнага жыцця былі прэрагатываіі нрадстаўніка 
вышэіішаіі улады (памесніка манарха), то вертыкалыіая — самоіі вышэй-
шай улады (мапарха). Пры с)>едэратыўііаіі і канфедэратыўнай набудове 
налітычная сістэма ўяўляе сабой сукупнасць сувязеіі наміж дзяржавамі як 
суб'сктамі «[кдэрацыі і канфедэрацыі1. 

1 Андрэеў С. С. ГІалітмчныя сістэмы і палітычная арганізацыя грамадстна / , 
Сацмялміа-налітмчныя нанукі. 1992. № 1 . С. 25. 



З'яўленне ў рабаўладальніцкім ірамадстве налітычных партый азнача-
ла фарміраванне прынцыпова новай палітычнай сістэмы — сістэмы пар-
тыйнай. У адрозненне ад сістэмы дзяржаўных органаў яна злучала не 
ўладныя оргапы, а грамадскія арганізацыі. Узаемадзеянне ж партыйных і 
дзяржаўных налігычных сістэм вяло да стварэння трэцяй іх разнавідна-
сці — партыйна-дзяржаўных, дзе абедзве сістэмы выстуналі падсістэмамі. 
Гэта, безумоўна, не надзяляла партыі ўладнымі паўнамоцтвамі, але 
забяспечвала ім больш непасрэдны ўплыў на гіалітыку дзяржавы. 

Аднак цэласнасць палітычнай сістэмы дзяржаўных органаў па-раней-
шаму вызначалася межамі ўстойлівасці эканамічных сувязей. Найболын 
наглядна гэта праявілася ў раннефеадальнь; перыяд, калі поўнае ііана-
ванне натуралыіай гаспадаркі магло парадзіць жыццяздольныя дзяржаў-
ныя стварэнні ў межах уласнасці <)>еадала. Менавіта ён выступаў у ролі 
сістэмастваральнага суб'екта. 

З'яўляючыся вярхоўным выразнікам класавых інтарэсаў <}>еадалаў у 
адносінах да запрыгоненага сялянства, кароль выступаў у якасці нейкага 
аб'яднаўчага цэнтра ў час сутыкнешія феадалаў аднаго з другім і 
барацьбы са знешнімі ворагамі. Нягледзячы на такую сацыялыіую 
значнасць, сістэма цэнтральнай улады пе станавілася болын устойлівай 
(прыкладам можа служыць распад у IX ст. імперыі Карла Вялікага, якая 
знаходзілася на тэрыторыі сучасных Францыі, Германіі, і Італіі). Для 
гэтага ёй не хапала тых самых эканамічных сувязей, якія фарміраваліся 
на аснове грамадскага падзелу працы. 

Стварыць іх паміж натуралыіымі гаспадаркамі феадалаў было прак-
тычна немагчыма. Яны станавіліся рэалыіасцю па меры эканамічнага рос-
ту буржуазіі. Уздым нрамысловасці і гандлю прывёў да фарміравання 
агульнагіалітычнага іптарэсу ў межах усёй краіны. Толькі ва ўмовах, калі 
эканамічпыя сувязі пранізваюць усю краіну, становіцца магчымым фармі-
раванне палітычнай сістэмы (дзяржаўных органаў) у яе маштабах. 

Развіццё феадальнай налітычнай сістэмы на ўзроўні каралеўскай ула-
ды ішло шляхам надгіарадкавання палітычных структур феадалаў вышэй-
шым (каралеўскім) органам улады, калі частка іх судовых спраў, чаканка 
манст сталі прэрагатывай караля і г.д. 

Асобую палітычную сістэму, якая прэтэндавала на выключнасць ва 
ўмопах сярэднявечча, стварала царква. У ролі сістэмастваралыіага суб'ек-
та выступіла папства, а матэрыяльнымі носьбітамі сувязей і адносін ста-
наніліся не толькі цэрквы (царкоўныя абшчыны), але і манастыры, мана-
скія ордэны. Пры гэтым некаторыя з іх стваралі свае дзяржавы (палітыч-
ныя сістэмы дзяржаўных органаў). Найбольш тыповым з іх быў Тэўтонскі 
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ордэн (заснаваны ў камцы XII ст ), які стпарыў сваю дзяржапу ў Прыбал-
тыцы (тэрыторыя будучага герцагства Прусія) і імкнуўся да заваянаіімя 
Полыпчы, народаў Прыбалтыкі і паўночна-заходмяіі Русі (нерш за ўсс 
Ноўгарада і Пскова). 3 усіх палітычных сістэм эпохі феадалізму самаіі 
устойлівай была царкоўная, якая ўмацоўвалася з дапамогай адміністра-
тыўмых сувязей. 

Ледзь атрымаўшы феадалыіую палітычную сістэму, буржуазія насля-
доўна ішла наперад да становіінча сістэмастваралыіага суб'екта феадаль-
на-буржуазнай (а затым буржуазна-феадальнай) палітычнай сістэмы. 
Узрастаючая эканамічная магутнасць дазваляла ёй купляць уладу ў кара-
ля і дваранства, а затым па меры рэалізацыі ідэі падзялення ўлад, захоп-
ліваць вызначаючае стаповішча ў налітычнай сістэме (заканадаўчаіі ула-
д.іе) і нрымушаць караля і дпаранства, у руках якіх знаходзілася выка-
наўчая ўлада, адстонваць яе інтарэсы, рэалізуючы прынятыя парламентам 
ЗсІКОІІЫ. 

Пуржуазная эпоха парадзіла прынцыпова новую сацыялыіую з'яву ў 
палітычным жыцці грамадства — устойлівае налітычнае супрацьборства 
давюх палітычных сістэм: буржуазнай і пралетарскай. Пераважнае стано-
нпііча ў ім займае буржуазія, таму што яе сістэма ўключае ў сябе органы 
ўлады. 

У адрозненне ад буржуазнай, палітычная сістэма нралетарыяту толькі 
змагаецца за ўладу. 3 пачаткам сацыялістычнай рэвалюцыі мяняецца ма-
тэрыяльная аснова сувязен і адносін у палітычных сістэмах пралетарыяту 
і буржуазіі. Дзяржаўныя налітычныя структуры становяцца набыткам 
пралсгарыяту, што ставіць яго ў пераважнае становішча ў грамадстве. 

грамадска-эканамічных фармацыях: рабаўладалыіай, феадальнай і 
капіталістычнай унутрана сунярэчлівы характар эканомікі накладвае свой 
непазбыўны адбітак на прыроду і характар існуючых у іх межах ме толькі 
эканамічных, сацыялыіых і духоўных, але і палітычных сістэм. 

© Палітычная сістэма грамадства — гэта не злучэнне класаў, нацый, і 
іншых сацыяльных груп і асоб. Яе кампанентамі выстунаюць перш за ўсё 
пэўныя інстытутьі (арганізацыі, аб'яднанні, установы), якія прадстаўля-
юць інтарэсы тых ці іншых класаў (слаёў), што з'яўляюцца гіершаснымі 
ўдэелыіікамі палітыкі, палітычных адносін. Палітычішя сістэма грамад 
ства — гэта сістэма дзяржаўных і недзяржаўных сацыяльных інстыту 
таў, якія ажыццяўляюць пэўныя палітычныя функцыі. 

Палітычная сістэма прадстаўляе сабой складаную, разгалінаваную 
сукупнасць розных палітычных інстытутаў, сацыяльна палітычных 
суполыіасцей, форм узаемадзеянняў і ўзаемаадносін паміж імі, у якіх 
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рзалізуецца палітычшш ўлада. Дадзенас паняцце было ўпедзспа ў паліта-
лагічны зварот ў сярэдзінс XX ст. і звязана з імёнамі канадскага паліто-
лага Д.чвіда Істона і амерыканскага палітолага Габрыэля Алмонда. 

Паняцце палітычпаіі сістэмы дазваляс нам акрэсліць мэты палітычнага 
жыцця, яго камнапенты, функцыі, сувязі паміж імі. Па сваім аб'ёме 
катэгорыя "налітычная сістэма грамадства" блізкая да катэгорыі "палітыч-
пае жыццё грамадства", аднак калі паняццс "палітычнае жыццс" харак-
тарызуе сам палітычны нрацэс у яго дынаміцы, актыўнасці, то палітычная 
сістэма раскрывае кампапенты налітычнага працэсу, яго якасны бок, г.зн. 
"палітычнае" ў іх разглядаецца пад рознымі пунктамі погляду. 

Паняццс "сістэма" выступае адным з асноўных у паліталогіі. Гэта 
напяцце дазваляе скласці ўяўленне аб грамадстве ў выглядію абстрактнай 
і спрошчаііай мадэлі рэалыіага грамадства або яго асобных элементаў. 

Памяцце "сістэма" нрыйшло да нас з электронікі і кібернетыкі. Палі-
талогія разглядае сістэму як інтэграванае папяццс, Якос ўключае нрацэсы, 
тэндэнцыі, структуры (іпстытуты), паводзіпы грамадзяп, калектываў і ар-
ганізацый, грамадскую актыўнасць (або масіўнасць) дзеяння і ўзаема-
дэеяпня. Тэрмін "сістэма" абазначае ў паліталогіі ўсе дзсянні і структуры, 
якія так ці інакш уплывакшь па працэс нрыііяшія і здзяйснення 
налітычных рашэішяў.1 

Папянце "структура" ў паліталогіі азначае сукупнаснь узасмазпяза-
ных функныіі, норм, каінтоўііасней, інстытутаў, якія праднісваюць, заба-
раняюць, тармозяць, дазваляюць пскаторыя тыны наводзін. Яно харак-
тарызусцца адпосііай устоіілівасцю, нязмеішасшо, нягледзячы на (|іакт 
змсны людзеіі і пакалешіяў (структура ўрада, налітычнаіі партыі і г. д.) . 

Палітіячная сістэма ўключас ў сябс адпанедпыя палітычныя структу-
ры, працасы і падсістэмы, узаемасувязі, якіл дзсйнічаюць у яе рамках, а 
таксама тыя, ІІІТО выходзяць за яс ўласпыя рубяжы. 

Можна выдзсліць чатыры групы асноўпых элементаў налітычнаіі 
сістэмы любога грамадства: 

1) палітычмыя арганізацыі; 
2) палігычпыя адпосіны; 
3) палігычмыя і пранавыя пормы; 
4) паліпячную свядомаснь і палітычную кулі.туру, 
Чатыры групы асноўмых элсментаў палітычпаіі сістэмы характа-

рызуюці, розмыя бакі яе жыццяздолыіасці. Так, палітычныя аргапі:іацыі 
•эта дзяржава, палітычныя партыі і імшыя аргамізаныі, якія валодаюпь 

1 Мптнсеа П. ф т,.( І'()|Х-тнчсская іі практнчічкам лолктолопія. М., Н Ш . С. 51. 



уладай, або аказваюць значны ўплыў на яе. Палітычныя адносіны 
адлюстроўваюць рэальныя паводзіны ўсіх сацыяльных грун. Палітычныя і 
многія прававыя нормы вызначаюць у фармалізаваным выглядзе характар 
палітычных адносін у грамадстве. Палітычная свядомасць і палітычная 
культура таксама ёсць атрыбуты ўсіх удзельнікаў налітычных адносін, 
кіруючых і кіруемых. 

Галоўным сувязным звяном налітычнай сістэмы з'яўляецца палітыч-
шія ўлада, якая надае налітычнай сістэме цэласнасць, вылучас яе з гра-
мадства ў якасці адносна самастоннай падсістэмы. Палітычпая ўлада вы-
ступае сутнаснай характарыстыкай эканамічнага нануючага класа, выра-
жэннем яго волі і нануючага стаповішча ў грамадстве. Але яна як вярхоў-
ная ўлада грамадства вызначае тын усёй налітычнай сістэмы, з'яўляецца 
яе важнейшым камнанентам, цэнтральным звяном, што стварае сістэмную 
аснову, на якой грунтуюцца ўсе астатнія кампаненты палітычнай сістэмы. 

Стрыжнёвым (асноўным) камнанентам палітычнай сістэмы грамадства 
з'яўляецца дзяржава. Яна выступае асноўным носьбітам палітычнай ула-
ды, асноўным сродкам рэалізацыі класавых інтарэсаў і ў сувязі з гэтым — 
галоўным суб'ектам і адначасова галоўным аб'ектам палітычнай дзейнасці 
і палітычных адносін. 

У палітычнай сферы носьбітамі, матэрыяльнымі субстратамі палітыч-
най дзейнасці выступаюць арганізацыі, перш за ўсё палітычныя партыі 
Праз іх сацыяльна-гістарычныя супольнасці ажыццяўляюць сваю функ-
цыю суб'екта палітычнай дзейнасці, у іх матэрыялізуюцца палітычныя 
адносіны, яны выстунаюць як згусткі, устойлівыя вузлы. 

Важным камнанентам палітычнай сістэмы буржуазнага грамадства 
з'яўляюцца гірадпрымалыііцкія аргапізацыі.1 Ва ўмовах капіталізму ў су-
вязі з абвастрэннем класавай барацьбы і ўзмацнення адноснай са.частойна-
сці дзяржавы пануючы клас ужо не можа абысціся дзяржавай і ўласнымі 
палітычнымі партыямі для абароны сваіх інтарэсаў. Прадпрымалыііцкія 
арганізацыі ўзніклі спачатку як эканамічныя арганізацыі, закліканыя 
адлюстроўваць і абараняць эканамічныя інтарэсы класа буржуазіі. У цягіе-
рашні час яны адыгрываюць важную ролю ў гіератварэнні эканамічнай 
магутнасці мананалістычнага каніталу ў палітычную магутнасць. У іх 
дзейнасці, сувязях з дзяржавай найболын выразна праяўляецца працэсс 
зрошчвання сілы манаполій з сілай дзяржавы. 

Палітычная сістэма грамадства, у якім ёсць антаганістычныя класы, у 
якасці неад'емнага кампанента ўключае ў сабе царкву. Царква ў класава 

1 Лумн А. А. Палітычмне жыццё ірамадстна: пытанні тэорыі. Кіеў, 1989. С. 61 
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антаганістычпым грамадствс з'яулясцца арганіэацыяй палітычнай. НІ адно 
класава-антаганістычнас ірамадства нс магло абысціся бсз царквы як 
рэгулятара грамадскіх адносін, актыўнаіі палітычнай сілы (і не толькі 
духоўпай) у спрано захавамня існуючага ладу. ГІадкрэслім, што ў якасці 
субстрактнага кампанента палітычнай сістэмы выступае не рэлігія, а 
нарква.' 

Палітычная сістэма існуе як цэласнасць, аддзеленая пэўнымі межамі 
ад яе наваколыіага асяроддзя. У структуры палітычнай сістэмы прынята 
пыдзяляць такія яе сістэмы, як інстытуцгяяпалышл, шрматыўная, 
функцыяшмышя, камунікатыўная, культурная. 

Што адрознівае налітычную сістэму ад іншых сістэм грамадства? 
Па-першае, вяршэнства палітычнай сістэмы. Гэта значыць, што з яе 

дапамогай ажыццяўляецца палітычная ўлада ў грамадстве, што прымае-
мыя ў яе рамках рашэнні абавязкова выконваць усяму грамадству і кож-
най яго падсістэме. 

Па-другос, абумоўлснасць палітычішй сістэмы грамадскім асярод-
дзсм, у псршую чаргу сацыялыш-эканамічнай структурай. Як сродак 
ажыішяўлепня ііалітычнай уладі.і палітычная сістэма тым нс менні уяўляе 
сабой надбудову, дэтэрмінава>іую экапамічным і сацыяльным базісам 
грамадства. 

Па-трэцяе, адносная самастоннасць палітычшй сістэмы вызначаецца 
ііаяўііасціо спецыялыіага механізма структур, роляў, функцый, груп. Гіа-
літычная сістэма ў значнан стунені <|шрмалізавана, бо адносіны ў яе 
рамках, як правіла, рэгулююцца спсныялыіымі нормамі — прававымі і 
палітычнымі. 

ІІалітычпая сістэма мае структурны характар, г.зн. уключае часткі або 
падсістэмы рознай складанасці, іх элементы і адносіны паміж імі. Япа 
складаецца з падсістэм трох узроўняў улады і палітычных адносін: двух 
інстытуі'ыяналыіых макрасістэмных — вышэйшага, або всрхняга (мсга-
ўзровсмь), сярэдмяга, або прамсжкавага (мезаўзровснь) і нсінстытуяналь-
нага — міжняга, масавага (мікраўлровснь). 

На імстытуцыяііалыіым макрасістэммым узроўмі малітычная сістэма 
ўключае цэмтралыіы амарат дзяржаўнай улады (раздзслемаіі у дэмакра-
тычным грамадствс і ў нрававоіі дзяржавс на заканадаўчую, выкамаўчую і 
еудовую). Від малітычмай сістэмы залежыць ад тыну грамадства і нраў-
лемня: прыярытэтііай улады кіраўніка ўрада, прэзідэнта, манарха, парла-
мспта, мравячай партыі, вярхоўмага або кансцітуцыйпага суда. Ненасрэд-

' Л6чака» I М. Сацыялогія рэлігіі. М . 1979. С 115-122. 



на ў макрасістэму ўваходзяць розныя формы палітычнай апазіцыі (парла-
менцкай, партыйнай). 

Аналагічная па сваёй пабудове сярэдняя (меза ) структура палітычнай 
сістэмы. Яна створана апаратам кіравання, органамі выбарнай і прызнача-
емай улады, якія непасрэдна зліты са структурамі макраўзроўню, але 
складаюць яго перыферыю. Яны размешчаны ў палітычнай прасторы па-
між вышэйшымі эшалонамі дзяржаўнай улады і грамадствам, якос яны 
звязваюць с дзяржаваіі. Гэта так званыя апараты і органы, рэгіяналыіая і 
муніцыпальная адміністрацыя, Саветы розных рангаў, іерархія партый-
ных, прафсаюзных і іншых асацыятыўных структур (грамадстваў, саю-
заў), буйныя прадпрыемствы, лідэры эканомікі, органы правасуддзя і 
аховы парадку, другія ўстановы, нраз якія здзяйсняецца палітычная сацы-
ялізацыя. 

Мікраўзровень палітычнай сістэмы ствараецца масавым удзелам гра-
мадскіх груп, класаў і слаёў, грамадзян супольніцтва ў палітычным жыц-
ці: членствам у масавых налітычных або непалітычных, але ўплывовых 
арганізацыях, удзслам у масавых палітычных акцыях падтрымкі ўлады 
або пратэсту, у сацыялыіым кантролі палітыкі. На мікраўзроўні фарміру-
юцца палітычныя народныя рухі, зараджаюцца палітычныя групоўкі і 
нартыі, фармірусцца грамадская думка, складваецца палітычпая культура 
грамадства. 

Палітычная сістэма сфг.рміравана па прынцыпу пірамідалыіай ісрар-
хіі: з масавай сацыялыіай базай у аснове, вяршыняй дзяржаўнай улады ў 
вышэйшым яе эшалоне. Такім жа чынам пабудавапы і яе падсістэмы, якія 
маюць вертыкалыіыя структуры (ад масавай базы да кіруючых устаноў): 
партыі, буйныя грамадскія арганізацыі, саюзы і г.д. На кожным з узроў-
няў, на якія раздзслена налітычная сістэма, ствараюцца снецыфічныя 
структуры і адносіны гіаміж імі. 

© Любая грамадская сістэма (у тым ліку і палітычная) як падсістэма 
больш агулыіай сістэмы (якой выстунае грамадства) з'яўляецца такой не 
толькі ў сілу сістэмнай якасці, але і па прычыне наяўнасці ў ёй азначанай 
функцыі, якую яна выконвас адносна іншых грамадскіх падсістэм і гра-
мадства ў цэлым. Менавіта таму, аналіз кампанентнага складу і структуры 
палітычнай сістэмы неабходна дапоўніць аналізам яе функцыянальнага 
прызначэння. 

Паняцце функцыі найболын дэталёва распрацавана ў юрыдычнай на-
вуцы ў іірымяненні да дзяржавы, дзе пад функцыямі апошняй разуме-
юцца асноўныя напрамкі (і бакі) у яе дзейнасці. Існуюць розныя думкі аб 
Функцыях налітычнай сістэмы грамадства. На думку Ф. М. Бурлацкага, 



асноўнымі функцыямі палітычнай сістэмы з 'яўляюцца: 
а) вызначэнне мэт і задач грамадства; 
б) мабілізацыя рэсурсаў для дасягнення мэт, якія ставяць перад 

грамадствам яго кіруючыя сацыяльна-класавыя сілы; 
в) інтэграцыя ўсіх элементаў грамадства; 
г) легітымізацыя, пад якой разумеецца дасягненне мінімалыіа неаб 

ходнай стунені адпаведнасці рэальнага палітычнага жыцця афіцыйныіу 
палітычным і прававым нормам'. 

Прымаючы манітабнасць і разнастайнасць нраяўлення дзеяння налі 
гычных сістэм, можна выдзеліць настугіныя іх функцыі: 

1) палітычнае мэтамеркаванне; 
2) уладна-піілітычная інтэграцыя грамадства; 
3) рэгуляванне рэжыму сацыяльна-палітычнай дзейнасці; 
4) забеспячэнне цэласнага кіраўніцкага ўздзеяння на грамадскія пра-

цэсы. 
Функцыя палітычнага мэтамеркавання мае першараднае значэнне для 

існавання і развіцця любой налітычнай сістэмы. Сацыялыіыя суполыіасці: 
народ, класы, нацыі, слаі, групы, калектывы, апасродкуючы свае інтарэ-
сы ў дзейнасці інстытутаў палітычнай сістэмы, імкнуцца пазнаць аб'ек-
тыўную рэальнасць і выпрацаваць шляхі руху. Усё гэта мае складаны ха-
рактар не толькі ў галіне сацыялыіага пазнання з уласцівымі яму метадамі 
вывучэння і выкарыстання аб'ектыўных заканамернасцей, гірагназіраван-
ня, выяўлення сунярэчнасцей і нраблем, якія натрабуюць рашэння, вызна-
чэння мэт і шляхоў іх дасягнення, але і сацыялыіага дзеяніія, барацьбы 
інтарэсаў, пошукаў шляхоў іх узгаднення, знаходжання форм выражэння 
інтарэсаў і наданне ім агульнага значэння. 

Мэта выступае як прадбачаны будучы стан, да якога свядома імкнуцца 
людзі і іх арганізацыі. ГІалітычнае мэтамеркаванне абазначае перш за ўсё 
выпрацоўку ўласных палітычных мэт, якія закранаюць зменлівасць ула-
ды, гіалітычных інстытугаў, развіццё дэмакратыі, класавых, нацыяналь-
ных адносін і г. д. Яно ўключае і ўстанаўленне мэт развіцця іншых сфер 
грамадскага жыцця — эканамічнай, сацыялыіай і г.д. Замацаванне мэт у 
палітычных дакументах гіартый, у канстытуцыях і законах абазначае на-
данне ім усеагульнага стагусу. Адначасова адбываецца ранжыраванне мэт 
• улікам іх прыроды і рэалыіых магчымасцей ажыццяўлення (тактычныя, 
сіратэгічныя мэты, вызначэнне нрыярытэтаў у іх дасягненні). 

с о ц і і о л о г т ! ^ " " " Ф М '" Г л - А Современный Левнафан: Очеркн полнтнческой 
" к,>"»талн:іма. М., 1985. С. 31-32. 

Выбар і ўстанаўленне мэт патрабуюць сур'ёзнай палітычнай дзейнасці, 
якая абапіраецца на павуковы аналіз працэсаў, што адбываюцца ў 
палітычным жыцці, на ўсебаковыя разлікі, прагнозы, ацэнкі магчымых 
альтэрнатыў палітычнага курсу. На Захадзс атрымала ралвіццё "навука аб 
будучым" - футуралогія, якая занята прадказаннем перспектыў, распра-
цоўкай "сцэнарыяў" ўнутранага і міжнароднага развіцця. Функцыя 
ўладна-палітычнай інтэграцыі грамадства абазначае выкарыстанне 
палітыкі і ўлады для выяўлення волі пануючых класаў, усяго народа і 
падпарадкавання ёіі усіх асноўііых дзеянняў у грамадстве. Гаворка ідзе, 
па-нершае, аб агулыіым абавязковым выкананні дзяржаўных загадаў, якія 
абапіраюцца на прымусовую сілу; на-другое, аб выкарыстанні права, 
закону для агульназначнага рэгулявання грамадскіх адносін; на-трэцяе, аб 
наданні палітыцы грамадскага аўтарытэту, аб ступені развіцця або дэма-
крагыі і самакіраванпя, або аўтарытарнага палітычпага рэжыму і палі-
тычнага адчужэння; па-чацвсргае, аб вядомай субардыпацыі і каарды-
нацыі інстытутаў палітычнай сістэмы і іх звенняў. 

Вялікае значанне мае функцыя рэгулявання рэжыму сацыялыіа-
палітычнай дзсйнасці ў грамадстве. Маецца на ўвазе ўстанаўлепне такіх 
сносабаў паводзін і дзейнасці людзей, груп, арганізацый, форм іх 
узасмаадносін паміж сабою і дзяржавай, якія б забяспечвалі выкананне 
агулыіых інтарэсаў і ўстоііліпасці грамадскіх адносін. Сацыялыіа-
палітычныя нормы ўкарапяюць ідэалы і каштоўнасці, стымулы і матывы 
грамадскіх паводзін, прызваныя дапамагчы пераадолець капфлікты і 
ўстанаўлснне выгаднага папуючым класам вырашэііня налітычных, 
эканамічпых і іншых пытанняу, якія ўзнікаюць у ходзе грамадскага 
развіцця. Адсюль папус дыпамічнасць палітычнага рэжыму пават у 
рамках адпых і тых жа інстытутаў пры змяненні суадносін класавых сіл. 

Фупкцыя забсспячэння цэласнага кіраўніцкага ўздзеяння на 
грамадскія працэсы выражас патэнцыял налітычнай сістэмы як суб'екта 
кіравапня верхняга ўзроўню. Аб'ектамі кіравашія з 'яўляюцца грамадства і 
яго с(|х-ры, галіны эканомікі і культуры, рэгіёны, асобныя выгворчыя 
адзіпкі, сацыялыіыя суполыіасці, а таксама працэсы развіцця, якія ім 
уласцівы. У ходзс кіраваішя выкарыстоўваюцца грамадска-прыродныя, 
матэрыялыіыя, людскія рэсурсы, рэгулюсцца ў пэўных сацыяльньіх 
іптарэсах развіццё вытворчасці, навукі, культуры і г.д., размеркаванне 
даходаў. Для гэтага ажыццяўляюцца асноўныя функцыі кіраўніцкага 
цыкла: апрацоўваецца і выкарыстоўвасцца інфармацыя, прымаюцца і 
рэалізуюцца рашэнні, ажыццяўлясцца кантроль. 

Функцыі палітычнай сістэмы не з 'яўляюцца ііязменнымі, яны разві-



ваюцца з улікам канкрэтна-гістарычных абставін, дасягнутага ўзроўню 
эканомікі, культуры, дабрабыту, палітычнай стабільнасці. З'яўляюцца 
новыя падфункцыі і відазмяняюцца рачей існуючыя. Мяняюцца суадно* 
сіны паміж імі. Гістарычны вопыт сведчыць і аб праяўленні "дысбалансу" 
функцый і няпоўным выкананні некаторых з іх у перыяды ўнутраныі 
крызісаў і войнаў. Каб зразумець і наглядна ўявіць функцыянавашн 
палітычных сістэм, палітолагі распрацавалі некалькі мадэлей, якіі 
ілюструюць некаторыя бакі гэтых сістэм. Адна з іх была прапанавані 
Д. Істанам, які выказаў некалькі метадалагічных меркаванняў, карысных 
пры распрацоўцы агульнай тэорыі палітычных сістэм. 
1. Для дакладнага і ўсебаковага разумення руху палітычнай сістэмь 

неабходны некаторы аб'ем эмпірычных ведаў і некаторы ўзровені 
абстракцыі і абагульнення. Адны толькі факты, хоць яны і ляжаць ] 
аснове тэарэтычных ведаў, не могуць тлумачыць, а тым больв 
прагназіраваць падзеі. 

2 Палітычная навука разглядае палітычную сістэму не як суму, а ян 
цэласнае мноства многіх элементаў. Кожны з гэтых элементаў, у свак 
чаргу, складаецца з больш простых з'яў і працэсаў. 

3. Даследаванне палігычных сістэм прымяняе два асноўныя падыходы. 
Сацыялым-псіхалагічны надыход накіраваны на вывучэнне паводзін 
асобы і суб'ектыўных матывацый палітычных працэсаў. Сітуацыйны 
аналіз дазваляе вывучыць актыўнасць груп, структур і сістэм пад 
уздзеяннем наваколыіага асяроддзя. Гэта наваколыіае асяроддзе 
ўключае сістэмы: фізічную (тапаграфія, геаграфічнае рассяленне 
грамадзян), прыродную арганічную (флора і фаўна), сацыяльную 
(дадзены народ, яго традыцыі, канцэгіцыі, дзеянні і рэакцыя). 

4. Палітычнае жыццё разглядаецца як дынамічна нераўназначная сістэма, 
у якой пастаянна адбываецца парушэнне і аднаўленне раўнавагі. 
Тыпалогія палітычнай сістэмы грамадства заснавана на разнастайньіх 

крытэрьіях. Тыгіалогія сістэм, створаная на аснове марксісцкага падыхо-
ду, абапіраецца на такія крытэрыі, як тып фармацыі і характар сацыяль-
на-эканамічнай структуры. Адпаведна выдзяляюцца рабаўладальніцкая, 
феадальная, буржуаэная і сацыялістычная палітычныя сістэмы. 

Вялікай разнастайнасцю адрозніваюцца класіфікацыі палітычных сіс-
тэм, якія распрацаваны немарксісцкімі аўтарамі і заснаваны на значнай 
колькасці розных крытэрыяў. 

Найболын расгіаўсюджана дзяленне палітычных сістэм на дэмакра-
тычпыя, таталітарныя і аўтарытарныя, заснаваныя на характары палі-
тычпага рэжыму. У дэмакратычнай сістэме дзейнічаюць механізмы кант-

ролю грамадзян за ўладай, сферы дзеяння якой абмежаваны. У тата-
літарных сістэмах улада пануе над асобай, над грамадствам, рэзка абмя-
жоўвае правы і свабоды грамадзян. Тут палітычнае развіццё назіраецца ў 
нрацэсе дэмакратызацыі - нераходу ад таталітарных або аўтарытарных 
сістэм да дэмакратычных. 

Дастаткова распаўсюджана дзяленне палітычных сістэм на традыцый 
ныя і мадэрнічаваныя. У асновс традыцыйных сістэм ляжыць немарыўнае 
грамадзянскае грамадства, слабіія дыферэнцаванасць палітычных роляў, 
харызматычны спосаб абгрунтавання ўлады. У мадэрні:іаваных сучасных 
сістэмах існуе развітое цывілыіас грамадства, дыверсіфікацыя палігычііых 
роляў, рацыяналыіы спосаб абгрунтавання ўлады. 3 гэтага пункту ногля-
ду, працэс палітычнага развіцця бачыцца як пераход ад традыныйных сіс-
тэм да мздэрнізаваных. Г. Алмонд прананаваў тыпалогію палітычньіх сіс-
тэм, якая абапіраецца на розныя палітычныя культуры з выдзяленнем ча-
тырох тыпаў: англа-амерыканскай, кантынентальна-сўрапсйскай, даіндуст-
рыялыіай і часткова індустрыяльнай, таталітарнай палітычных сістэм. 

Лнгла амсрыканская сістэма характарызусцца перавагай у ёй такіх 
капггоўнасцей, як свабода асобы, дабрабыт і бяспека, якіх прытрым-
ліваецца болыпасць насельніцтва. 

Кантынснтальна-еўрапейскія сістэмы адрозніваюцца фрагментарнас-
цю налітычнай культуры, якая мае ў цэлым агулыіую базу. Для іх ха-
рактэрна суіснаванне старых і новых культур, нераўнамернае развіццё 
асобных субкультур. 

Даіндустрыяльныя і часткова індустрыяльныя палітычныя сістэмы 
таксама маюць змешаную палітычную культуру, якая рэзка адрозніваецца 
ад гамагеннай амерыканскай культуры. У іх вышэй узровепь насілля, які 
параджаецца цяжкасцямі камунікацыі і каардынацыі. Неабходнасць у 
прымяненні насілля пры гэтым выклікаецца наяўнасцю адметных 
палітычных арыентацый, якія параджаюць бар'еры пры іх узгадненнях. 
Падзяленне ўлад тут нраводзіцца неакрэслена, асобныя элементы 
палітычнай сістэмы могуць прысвойваць сабе функцыі іншых яе звенняў. 

А:аблівасню таталітарных палітычных сістэм з'яўляецца тое, што ў 
іх забаронены палітычная самадзейнасць і добраахвотныя асацыяцыі, а 
камунікацыі кантралююцца дзяржавай. Пераважае прымусовы тып 
палітычнай актыўнасці. Палітычная ўлада канцэнтруецца ў руках 
бюракратычнага апарата, які кантралюецца маналітнай партыяй. 

У залежнасці ад арыентацыі на стабільнасць або перамены 
палітычныя сістэмы падзяляюцца на кансерватыўныя і трансфармаваныя. 
Кансерватыўныя палітычныя сістэмы захоўваюць і падтрымліваюць 
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устаноўлены парадак. Трапсфармаваныя сістэмы пранодзяць грамадскія 
псраўтварзнні і адрозніваюцца вялікім дынамізмам, арыснтацыяй на 
правядзсіінс рэформ. Нанрыклад, палітычная сістэма, як;ія існавала пры 
Н. С. Хруінчове ў Савсцкім Саюзе, можа быць аднесена да палітычнай 
сістэмы трапсфармаванага тыпу, а палітычная сістэма, якая дзейнічала 
пры Л. 1 Брэжневе і нрыіішла сй на змену, насіла каііссрватыўны 
характар. У сваю чаргу, трапсфармпваныя палітычпыя сістэмы дзсляцца 
на рэакцыііныя, якія арыентуюцца на мінулыя, псраадолсныя вобразы 
сацыялыіага і палітычпага жыцця, і прагрэсіўныя, якія маюць на мэце 
фар.мірапаннс грамадства новага тыну. 

ГІалітычныя сістэмы надраздзяляюцца на адкрытыя і эакрытыя. Для 
адкрытых сістэм характэрны дынамічная структура і піырокія 
ўзаемасувязі з асяроддг -м. Закрыгыя сістэ.мы маюць жорстка фіксаваную 
структуру і мінімалыіую сувязь з асяроддзем. У якасці нрыкладаў 
закрытых налітычных сістэм можна прывссці сістэмы, якія існавалі ў 
СССР і КНР. Гэтыя палітычныя сістэмы моцпа абмяжоўвалі свае 
кантакі'ы са знешнім асяроддзем. 

Г. Экстайн выдзяляў сістэмы, заснаваныя на кансэнсусе (напрыклад, 
Вялікабрытанія); інтэграваныя механічпа на аснове раздзслу палітычнай 
адказнасці (ЗІІІА); абнічынныя, якія ' абапіраюцца на адіюсіны 
салідарнасні паміж адасобленымі групамі. 

У залсжнасці ад характару сувязсіі налітычныя сістэмы могуць быць 
цэласнымі (аргапічнымі) або суматыўпымі. Там, дзе адносіны (як 
праявы якасцсй) паміж элементамі палітычііан структуры носяць узаема-
пранікалыіы, узаемаабумоўлепы характар, фарміруюцца арганічныя сіс-
тэмы. Мснавіта яны складаюць цэлас, уласцівасць якога болын сумы 
ўласцівасцей яго частак. Там, дзе адбываецца простае злучэннс якасцеіі, 
узнікаюць суматыўныя сістэмы, якія парзджаюць цэлас, уласцівасць якога 
]юўна су.ме ўласцівасцсіі яго Частак. 

Важна не забываць аксіёмы: 
а) кожная палітычная сістэма мае сваю ўласпую структуру; 
б) усе палітычныя сістэмы здзяйсняюць адны і тыя ж функцыі; 
в) любая налітычная сістэма шматфупкцыяналыіая; 
г) усе палітычныя сістэмы змсшаны ў культурпым сэнсс. 
Такім чынам, гіалітычпая сістэма грамадства ўяўляс с.ібой адну з 

падсістэм побач з экапамічнай і духоўнай, якія выдзяляюцца па прымецс 
«^н'ры жыццядзейііасці сацыялыіых груп. Раскрываючы функцыі і тыпы 
іылітычнай сістэмы грамадства, наліталогія дае магчымасць пе толькі 
зразумець і асэнсаваць сутнасць і змест палітычпай сістэмы, але і 
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прадбачыць магчымыя мапароты. Яма дае ў рукі гірактыкам іпструмемт, 
які дазваляе накіраваць налітычны працэс у гіатрэбнае рэчышча. 

3 . 2 . П А Л І Т Т І І Ч Н Ы Р Э Ж Ь І М 

Паняцце "палітычмы рэжым" займае ў паліталогіі даволі важнае 
месца, бо яно абагульняе рэалыіую дынаміку функцыянаваммя палітычнай 
сістэмы ў сукуннасці яе элементаў. Даследаванне палітычных рэжымаў 
абумоўлівае знаёмства з такімі праблемамі налітычнага жыцця як 
раўнанраўе, справядлівасць, свабода, суадносіны асобы і ўлады, 
грамадства і чалавека, грамадзянскай супольнасці і дзяржавы. Гэта 
ставіць у цэнтр увагі праблему дэмакратыі ў якасці зыходмага мункту 
характарыстыкі розных палітычных рэжымаў, што асабліва актуалыіа на 
сёмняшнім этапе гістарычнага развіцця сусветнага сумолыііцгва і 
садружнасці незалежных дзяржаў. У адпаведнасці з гэгым, рэкамендуем 
засяродзіць увагу на наступных асноўных пытаннях. 

1. Палітычны рэжым: ланяцце і сутнасць. 
2. Тыпы палітычных рэжымаў і іх характарыстыка. 
3. Праблемы пераходу ад таталітарызму і аўтарытарызму да дэмакратыі. 
Ф У сучаснай палітычнай навуцы існуюць розныя мадыходы да 

вызначэння тэрміна "палітычны рэжым". У айчынным грамадазнаўсгве да 
мядаўніх часоў палітычны рэжым разглядаўся як сукупнасць нрыёмаў і 
метадаў, з дапамогай якіх правячы клас ажыццяўляе сваё эканамічнае і 
налітычпае панаванне. 

Аднак такое класавае разуменме сутнасці налітычнага рэжыму ме 
дазваляс раскрыць функцыямальны бок палітычнай сістэмы і ступень 
развіцця дэмакратыі ў канкрэтнай краіне. 

У Заходмяй наліталогіі тэрмін "палітычны рэжым" ужываецца ў сэнсе 
"стам усёй малітычмай сферы жыцця грамадства". Дастаткова распаў-
сюджаным з'яўляецца вызначэнне, дадзенае фрамцузскім палітолагам Ж -
11. Кермонам. Пад палітычным рэжымам ён разумее сукупнасць элсмемтаў 
ід.'іалагічнага, інстытуцыйнага і сацыялагічнага плана, якія спрыяюць 
фарміраванмю палітычнай улады канкрэтнай краімы на пэўны перыяд. 

Можна сказаць, што палітычны рэжым — гэта спосабы і метады палі-
тычпага ўладаранмя, мэўмы парадак узаемаадносін наміж грамадствам і 
палітычнай уладай, які ўказвае на перавагу або дэмакратыі або 
дыктатуры. 

Асмоўнымі фактамі, якія вызначаюць сутнасць палітычмага рэжыму, 
з'яўляюцца: 
— роля, палітычныя функцыі і месца кіраўніка дзяржавы ў сістэме 


